

台胞故事

烘焙出的甜蜜生活

——记在福州创业的台胞陈依媿

□本报记者 汪洁 文/图

“欢迎来到我们直播间,今天向大家推荐我们的新品芋泥提拉米苏。”近日,刚参加完中国国际焙烤展回到福州,台胞陈依媿又马不停蹄地赶往薇麦初秋的品牌直播间,与专业主播一起介绍自家产品。

在台湾长大的陈依媿从未想过,因为一段两岸婚姻,她不仅在福州安了家,还开创了一番“甜蜜”的事业。

来榕创业

初见陈依媿,是在薇麦初秋烘焙工厂店内。柔和的灯光从大大的落地窗透出来,空气中弥漫着浓郁的面包香,店外一块画着卡通形象的宣传牌上面写着“坚持做自家小孩放心吃的产品”。陈依媿介绍:“这是我们做这个烘焙品牌的初心。”而陈依媿的故事,还要从一段跨越海峡的爱情说起。

2007年,陈依媿经熟人介绍与福州人洪健相识,很快两人就确定了恋爱关系并步入婚姻殿堂。结婚后,两人定居在台湾桃园,但因为公公婆婆仍居住在福州,只好两地来回奔波。

“我一直想在福州定下来,这里食物的口味和台湾很像,生活很舒服,未来的发展前景广阔。”陈依媿告诉记者,在创立薇麦初秋前,她在福州从事过电商、茶饮代理等行业。在三个孩子陆续出生后,因为孩子是过敏体质,她挑选食品向来谨慎。在给小孩做面包时,她萌生了创立烘焙品牌的想法。

万事开头难。因为要做食品工厂,选址和厂区环境都需要符合食品生产经营的严格标准,于是,她向当地政府寻求帮助。得知她是台胞想要创业,仓山区建新镇凤高村的村干部陪着她多方寻觅场地,最终以较优惠的租金把村里的集体固定资产租给陈依媿作为工厂。

在办理食品生产许可证时,村干部们更是一次次上门指导。“没耽搁什么时间,3个月我们就领到证件了。”陈依媿说,村干部不仅在公司筹备期给予积极协助,在公司成立后员工的医社保、税务等方面,也一直提供热情服务,让她感到很温暖。



陈依媿在介绍产品。

专注品质

从创业初期,陈依媿就深知,好的产品,好的品质才是品牌的发展之道。“我们所有的产品都坚持零添加,并且采用最好的烘焙原料。”提起自家产品,陈依媿满脸自豪,“你看这款面包,里面的德国香肠都是纯肉肠,面团加了进口奶油,所以口感非常软。”

除此之外,陈依媿还经常与她从台湾请来的烘焙师傅一起研发新产品。“这是热卖的豆乳盒子,月销量超过3000盒,你尝尝。”只见盒子里面撒着香浓的黄豆粉,传统Q弹的台式麻吉铺在表面,再加上底部入口即化的奶冻和进口安佳淡奶油,一口下去,尽享舌尖与味蕾的碰撞,不同的口感

让人停不下来。有好的产品,在竞争激烈的烘焙市场如何闯出新赛道?

陈依媿调查发现,大部分烘焙面包店采用的是“中央厨房+分店分送”的模式。这种模式可复制性强,但投资大,需要布设大量门店。陈依媿在创业之初便决定走电商渠道,专注于供应链“零库存、零损耗”模式,让企业大大减少了经营压力。

“我们现在只有这家线下门店,专注做工厂供应链。这样能在保证品质的同时,为消费者提供最实惠的价格。”指着店内“9.9元三个面包”的牌子,陈依媿说,现在消费者都追求性价比,这样好吃不贵的产品自然受到青睐。

2018年,薇麦初秋与福州一家大型电

商平台合作,凭着台式糕点的配方和手艺,加上高性价比的优势,收获了不少“粉丝”。如今,薇麦初秋已经成为该电商平台的头部合作伙伴,2023年营收突破3000万元。食品厂的面积也从创立之初的500平方米,拓展到即将在厦门投产的5000平方米,闯出了自己的广阔天地。

创业大获成功,不少台湾朋友找陈依媿取经。“福州是一个很有活力和发展前景的城市。不仅如此,和台湾年轻人的‘小确幸’不同,这里的年轻人都有拼搏精神,我很喜欢他们身上的那股劲。”陈依媿说,作为“第一家园”先行城市,福州有不少惠台利民的政策措施,很适合台胞创业发展。

美好愿景

小薇,一个留着齐刘海、爱吃吐司的可爱女孩,这是薇麦初秋的品牌形象IP。

薇麦初秋的吐司袋设计,是小薇手中拿着透明的“吐司”;定制的帆布袋上,骑着摩托车的小薇背后是台北的标志性建筑101大楼;工厂门店内茶饮的包装上也能看到小薇的可爱形象……

“在烘焙界,很少有品牌把心思花在创立和运营品牌IP上。但是一个成功的IP,能够成为品牌最具影响力的标识,还能和消费者拉近距离。”陈依媿告诉记者,下一步,她计划推广具有福州特色的风味小吃,比如橄榄酥、茉莉花酥等,并把文创设计运用到包装上,做好看又好吃的伴手礼。“像去台湾旅游都会买凤梨酥一样,希望以后游客来福州,就会买薇麦初秋的伴手礼。”

作为三个孩子的妈妈,陈依媿一直关注妇女创业。“公司里现在90%以上的员工都是母亲,她们因为要照顾孩子和家庭,就业挺不容易的。”陈依媿说,现在公司正在鼓楼区试点小型早餐工程,未来会开放加盟,让更多的妇女能小成本创业。

事业红红火火,陈依媿也计划将整个家庭转移到福州。小女儿已经从台湾转到福州的私立小学读书,在台湾读高中的大女儿也和她商量好,未来就报考福建的大学。“相信过不了多久,我们全家人都会在福州团聚。”谈起未来的生活,陈依媿满怀期待。

台胞子女在厦门欢度“六一”

本报讯(记者 林梓健 文/图)弘扬传统文化,感受国风魅力。6月1日,“六一”国际儿童节当天,厦门湖里凌云玉石博物馆里欢声笑语,100多名在厦门湖里的台胞子女欢度“六一”。孩子们身着汉服,学习国礼,体验印章篆刻,还收到了满满的礼物,度过了快乐的儿童节。

参观凌云玉石博物馆,追溯华夏文明起源;学习国礼,感受中华优秀传统文化。“我在金门念小学六年级,这次来厦门湖里参加活动收获很多。这是我第一次学习国礼,让我对中华文化有了更深入的了解,我很喜欢。”12岁的金门小朋友石宇豪说。

厦门台商协会荣誉会长吴家莹表示,孩子是未来的主人翁,湖里区台办每年都举办这样的活动,两岸同胞共同弘扬中华文化是非常有意义的事。



小朋友学习行揖礼。

你点题我出招,乡村振兴路上跑

——福建省“师带徒”引凤计划——台湾人才赶集日活动见闻

□本报记者 汪洁 文/图

“我们乡是中国地理标志产品‘清流溪鱼’的重要产地,但渔业仍然是以传统的养殖以及活鱼销售为主,销售时间有限,产业链短,产品附加值低。”近日,在福州市晋安区、三明市清流县联合举办的福建省“师带徒”引凤计划——台湾人才赶集日活动上,清流县沙芜乡副乡长王志前道出了当地渔业发展的苦恼。

“现场有台湾专家可以给出建议吗?”主持人问道。话音刚落,台湾教师、福建水利电力职业技术学院自动化工程学院副教授简国华站起来,接过了话筒。“温乡长好!建议第一步先做好鱼类的粗加工,做一个可以实现急速冷冻技术的试产车间,解决鱼类销售期限过短的问题。”简国华说,“下一步,再考虑对鱼产品进行深加工,向预制菜等相关产业链延伸。”

在当天活动现场,清流县基层产业项目介绍人通过路演,推介了“茶叶种植技术及深加工项目”“水产养殖技术项目”“闽台同源文旅开发项目”等5个项目的概况、前景、合作和需求。经线上线下交流互动,项目达成了初步合作意向,并与4个台湾团队分别签约。

活动结束后,在会场旁的洽谈室,项目负责人和签约的台湾团队又坐了下来,聊下一步具体的合作计划。“我们会带团队到茶园实地考察,再给出优化茶叶种植技术、改进生产工艺等方面的意见建议。”台湾茶园观光协会创会理事谢国祥的团队当天与福建清流山山茶业有限公司签约,拟以茶艺专家身份帮助当地茶产业发展。



谢国祥(左)代表台湾团队与福建清流山山茶业有限公司签约。

“公司正在建设直播平台,想要增强品牌影响力,助力营销。”会谈中,福建清流山山茶业有限公司副总经理邹伟介绍说。

“那首先要把品牌与茶文化结合起来。很多老百姓现在跟着流行喝茶,真正懂得喝茶的人是少数。如果我们品牌在直播的时候能把这个命题做好,相信会吸引更多消费者。”谢国祥提出建议。

据介绍,福州市晋安区、三明市清流县将以此次活动为契机,持续用好“师带徒”“揭榜挂帅”等引才载体,依托晋安区人才综合服务港、清流台湾人才驿站等对接平台,吸引更多台湾人才加入乡村振兴的队伍。

驻点笔记

操弄“禁团令”,民进党当局给两岸旅游交流套上“紧箍咒”

“大陆的大山大河和人文古迹都是台湾没有的,越不让我们去大陆,我们就越想去。”年过六旬的台北市民陈先生5月31日来到台北观光博览会,本想和老伴找个去大陆的旅行团,没想到扑了空。

为期4天的台北观光博览会5月31日开幕。由于民进党当局禁止岛内业者招揽赴大陆旅行团的“禁团令”依旧维持,博览会上全然不见大陆展商,也不见台湾旅游业者推出赴大陆团队游项目。

“年纪大了,出去玩不跟团不方便,子女也不放心。”同陈先生一样,专程来找赴大陆旅行团的民众不在少数,但多不了解民进党当局的“禁团令”。台湾“东南旅游”行销本部负责人徐玉玲对记者说:“来询问赴大陆旅游的顾客超多,都失望而归。”

“中老年人喜欢自然风光和古迹多一些,年轻人对上海、重庆等城市更感兴趣。

我们的旅行团还曾开设汉服体验等特色旅游项目,很受欢迎。”徐玉玲说,“东南旅游”赴大陆旅游业务在总业务量中占比最高时达两三成,开设多条旅游线路,“当下的禁令对我们影响很大。”

2020年初,民进党当局单方面禁止大陆居民赴台,并叫停岛内旅行社经营赴大陆团队游业务;去年11月承诺今年3月解除“禁团令”,不料今年2月突然要求旅行社停止招揽赴大陆团客,6月1日起不准出团。

一段时间以来,岛内民众和业者对“禁团令”声讨不断,5月30日,民进党当局表示6月1日前规划的赴大陆旅行团业务可执行,但仍没有解除后续的“禁团令”。对此,台湾各界纷纷批评当局罔顾观光业者和普通民众利益福祉,人为制造两岸交流障碍。

《联合报》发表评论指出,如果民进党

当局的思维及作法不改,业者被逼着走上街头是迟早的事。

台湾旅行社商业同业公会总会理事长萧博仁接受媒体采访时,将“禁团令”形容为“紧箍咒”,并表示这对旅游业者非常不友善,希望尽快解除。两岸交流应往前走,否则不会有好结果。

在博览会现场,不少业者都对记者表达了恢复两岸旅游正常化的期盼。台湾“乡村旅行社”工作人员黄顺安说:“两岸同宗同源,旅游交流本来很方便。如今的‘禁团令’对我们业者伤很大,我们很遗憾。”台湾中华航空旗下一家饭店的工作人员表示,以往来自大陆的游客不少,消费力也都很强。现在业者为了生存,只能舍近求远,想尽办法开拓海外客源。

“魅力魔都上海”“天府之国成都”……记者在博览会现场发现,不少业者推出赴大陆个人游产品,希望尽力满足岛内市场

需求。

“为了生计,我们绞尽脑汁,想帮助旅客达成赴大陆旅游的愿望,尽量减少他们因无法跟团而会遇到的不便。”一位业者告诉记者,有些旅行社推出了个人游产品;有些与大陆旅行社合作,旅客到达大陆后再跟团;还有些鼓励顾客自行结伴,通过旅行社代办集体前往……

“明明我们可以坐在桌上吃饭,为什么要在墙角偷偷吃饭。”“禁团令”让旅行社不得公开招揽旅客,生意受到严重影响。“台湾中华优质旅游发展协会理事长李奇岳表示,业界普遍强烈要求民进党当局赶快解除“禁团令”,让两岸旅游交流早日恢复正常。

台湾资深媒体人李晴果撰文表示,民众和业者应该持续给当局适当的压力,让他们对赴大陆观光旅游提出明确且积极的政策方向,愈拖只会对台湾愈不利。

(新华社台北6月1日电)

外交部:如美方实施签证限制 中方将坚决反制

新华社北京6月3日电 外交部发言人毛宁3日在例行记者会上表示,香港事务纯属中国内政,不容任何外部势力干预。如果美方对中央政府和香港特区政府官员实施签证限制,中方将坚决反制。

当日例行记者会上,有记者问:近日,美国国务院发言人就香港高等法院依法判决“串谋颠覆国家政权罪案”部分涉案人员发表声明,宣布对中央政府和香港特区政府官员实施新的签证限制。中方对此有何评论?

毛宁表示,美方蓄意攻击“一国两制”,抹黑香港国安法,妄议香港民主自由状况,干预香港特区司法,滥施签证限制。有关行径公然干涉中国内政,违反国际法和国际关系基本准则,中方强烈不满、坚决反对。

毛宁说,涉案反中乱港分子的所谓“初选”严重挑战香港特区宪制秩序,严重危害国家安全,该案其他31名被告早已认罪。香港特区执法和司法机关依法履职、惩治各类危害国家安全的行为,合法合理。中央政府对此坚定支持。

毛宁表示,香港事务纯属中国内政,不容任何外部势力干预。“我们敦促美方切实尊重中国主权和香港法治,恪守国际法和国际关系基本准则,不得以任何方式插手干涉香港事务。如果美方对中央政府和香港特区政府官员实施签证限制,中方将坚决反制。”

两岸福茶坦洋工夫在京展演



本报讯(记者 单志强 通讯员 何小丽 文/图)6月2日,中华民族优秀传统文化福建体验项目(闽东之光·两岸福茶坦洋工夫)展演活动在北京举办(如图)。

本次活动以“一叶同根 青春模样”为主题,由福建省民族团结进步协会、中国茶叶流通协会支持,福州海峡两岸和平统一促进会、福安市茶业协会共同主办。

在展演现场,两岸青年同台表演,展现“闽东之光”风采。创意十足的茶艺情境《清风雅韵》,富有韵味的传统茶艺《坦洋往事》,独具特色的民俗情境《宝塔茶》……展示了福建东部地区各民族交往交流交融中的历史、文化、民俗风情,让大家感受到闽东的浓厚文化氛围,感受中华文化的多元一体。

活动现场还发布了闽东之光两岸福茶坦洋工夫茶文旅线路,公布了“坦洋工夫”杯2024全国红茶产品与包装调查推选暨福安市第十九届斗茶赛评选结果。

中华民族优秀传统文化福建体验项目自4月18日开展至今,“警花装扮”“大漆漂染”“中国白瓷”“大众茶馆”等文化民俗体验吸引了众多体验者。此次展演活动又以“茶艺表演+茶艺品鉴”形式,进一步增进了两岸青年对中华文化的认同。

做台胞台企的贴心人

——福州中院服务台胞台企纪事

□本报记者 庄严 通讯员 闵丹丹 陈华琦

“感谢你们今天的答疑解惑,解决了困扰我很久的问题。”台胞陈女士握着法官、特邀调解员的手连连道谢。这是近日在福州市台胞权益保障法官工作室开展的涉台法律咨询活动中的一幕。

陈女士是一名籍贯福州的台胞,其父晚年从台湾回榕定居后,在榕购买了两处房产。陈女士父亲生前留下了一份自书遗嘱,表明将他名下的房产及存款指定由陈女士继承。在陈女士父亲去世后的这10年间,陈女士均因事务繁忙,未办理继承相关手续。直到去年9月份,其中一处房屋要拆迁,当地有关部门联系陈女士后,陈女士才开始办理继承手续。由于两岸继承问题上存在差异,于是,陈女士到福州市台胞权益保障法官工作室进行咨询。

“我们兄妹七人相处和谐,其他兄弟姐妹对这两处房产由我继承都表示同意,也愿意声明放弃继承这些财产,但我不知道怎么做。”陈女士说。

“其他遗产继承人可以在台湾地区办理放弃遗产继承声明的公证后,再由大陆的相关公证机构进行认证,这样公证的效力才最高。同时,您的兄弟姐妹也可经公证后委托,由其中一人代表返台办理相关手续……”福州中院民四庭法官赵永凌解释道。

最终,经过两个小时的答疑解惑,陈女士对遗产继承相关问题有了比较清晰的理解,减轻了因两岸送达问题可能导致的诉累,有效提高了陈女士办理遗产继承手续的效率。

像这样解决台胞台企“急难愁盼”的故事在福州中院有很多。仅2023年,福州中院台胞权益保障法官工作室接受台胞台企电话咨询100余次,开展线下法律咨询30余场次。

“我已经在大陆生活了10多年,近年来福州中院出台了一系列保护台胞台企合法权益的政策措施,让我们在福州放心投资、安心工作、舒心生活。”福州市台协会长蒋佩琪说。

近年来,福州中院以有效预防化解涉台矛盾纠纷为目标,依法保护台胞台企合法利益诉求为重点,创新深化涉台司法,坚持司法服务、司法交流、司法研究一体推进,全力打造涉台司法先行窗口,为建设两岸融合发展示范区先行城市注入司法动能。

早在2014年,福州中院就与福州市台胞权益保障中心共同设立了大陆首个台胞权益保障法官工作室,其后推广设立了14个台胞权益保障法官工作室,已成为化解涉台纠纷的前沿平台及沟通交流的重要纽带。

近年来,福州中院主动融入海丝中央法务区福州片区建设,设立“涉外涉港澳台商事务纠纷调解室”,实现了“法院一台北”横向联动、“法务区一调解室”纵向贯通,打造“线下服务+线上调解对接”一站式平台。自该调解室设立以来,福州中院已开展诉前咨询、诉中调解、执前和解等联动调解会近50场次,受到广大台胞台商好评。